LOGARITMI
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Si chiama logaritmo in base a di b l'unica soluzione dell'equazione 
esponenziale nel caso in cui l'esponente x da assegnare alla base a per ottenere il numero b .  
 
Supponiamo di dover risolvere un'equazione esponenziale [image: image27.wmf]a     
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· ·        se a e  b  si scrivono come potenze della stessa base, si eguagliano gli esponenti :
      [image: image2.wmf];
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· ·        se a e  b  non si scrivono come potenze della stessa base, le soluzioni si scrivono sotto forma di logaritmi : [image: image3.wmf].
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Il logaritmo risulta essere l'operazione inversa dell'esponenziale, pertanto il logaritmo deve essere: fissata la base a>0 , b>0 ,
inoltre valgono i casi particolari: [image: image4.wmf] 
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PROPRIETA’ DEI LOGARITMI
Proprietà dei logaritmi: 
[image: image5.wmf].
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I logaritmi che compaiono sulle calcolatrici sono in base [image: image6.wmf]10
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, detto anche logaritmo decimale;  [image: image10.wmf]x

ln

, indica il [image: image11.wmf]x

log

e

, detto anche logaritmo naturale o neperiano.
EQUAZIONI LOGARITMICHE
 
Un'equazione si dice logaritmica quando l'incognita compare soltanto nell'argomento di uno o più logaritmi. 
 
L'equazione logaritmica più semplice è  del tipo :
[image: image12.wmf].
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La sua soluzione, per quanto detto a proposito dell'equazione esponenziale, è : [image: image13.wmf]b
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Per risolvere un'equazione logaritmica conviene:
1. nel caso sia possibile trasformare l'equazione data in una equivalente del tipo   [image: image14.wmf](
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, applicando le proprietà dei logaritmi ;
2. determinare le soluzioni dell'equazione [image: image15.wmf](
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 ;
3. controllare mediante verifica dei valori di x calcolati al punto 2 ;
4. in alternativa al punto 3, associare all'equazione di cui al punto 2 tutte le condizioni di esistenza sui logaritmi (un logaritmo è definito soltanto per valori positivi del suo argomento), per selezionare le soluzioni accettabili. 
 
Esempio:
Risolviamo l'equazione:    [image: image16.wmf](
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Applichiamo la proprietà 2) dei logaritmi: [image: image17.wmf]7
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Applichiamo la proprietà 1) dei logaritmi: [image: image18.wmf]7
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Isolando  [image: image19.wmf]x

 ottengo:
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 Prendendo il logaritmo in base 3 di entrambi i membri si ha:
            [image: image21.wmf]5
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 Utilizzando la formula di cambiamento di base 4) si riottiene (*).
Esercizi:
   
1. Risolvi le seguenti equazioni esponenziali:
a) [image: image22.wmf]ú
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2. Risolvi le seguenti equazioni logaritmiche:
a) [image: image24.wmf](

)

[

]

9

         

          

          

          

          

3

1

2

=

-

x

log


b) [image: image25.wmf](
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c) [image: image26.wmf](
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